

《关于强化知识产权保护的意见》印发,明确—— 大幅提高侵权法定赔偿额上限

加大侵权假冒行为惩戒力度、建设侵权假冒线索智能检测系统、提高维权效率……中办、国办近日印发《关于强化知识产权保护的意见》,对我国进一步加强知识产权保护作出全面部署。

科技创新日新月异,知识产权保护已成为创新驱动发展的“刚需”、国际贸易的“标配”,也是塑造良好营商环境的重要方面。随着一系列创新举措的落地实施,我国知识产权保护能力和保护水平将进一步全面提升。

力度空前,知识产权保护水平将全面提升

近年来,我国持续加强知识产权保护,取得显著成效。2018年,我国知识产权保护社会满意度进一步提升到76.88分,再创历史新高。

知识产权保护的加强,有力带动创新环境和营商环境持续优化。世界知识产权组织发布的《2019年全球创新指数》报告显示,中国排名提升至第14位,位居中等收入经济体首位。在世界银行发布的《2020营商环境报告》中,中国营商环境在全球排名提升至第31位。

但与此同时,“我国知识产权保护仍存在侵权赔偿标准低等问题,要建

立知识产权侵权惩罚性赔偿制度,进一步加强知识产权保护,确立知识产权‘严保护’的政策导向,健全‘大保护’的工作体系,打通‘快保护’的工作链条,构建‘同保护’的国际格局。”国家知识产权局有关负责人说。

对此,意见作出针对性部署。意见共99条,在“强化制度约束”“加强社会监督共治”“优化协作衔接机制”“健全涉外沟通机制”等方面提出一系列创新举措。并明确提出,力争到2022年,侵权易发多发现象得到有效遏制,权利人维权“举证难、周期长、成本高、赔偿低”的局面明显改观;到2025年,知识产权保护社会

满意度达到并保持较高水平,保护能力有效提升,保护体系更加完善。

专家表示,意见是第一个以中共中央办公厅、国务院办公厅名义出台的知识产权保护工作纲领性文件,将以前所未有的力度推动我国知识产权保护能力和保护水平全面提升。

为确保各项工作要求有效落实,意见明确,地方各级党委和政府要落实知识产权保护属地责任,各地区各部门要加大对知识产权保护资金投入力度,并将知识产权保护绩效纳入地方党委和政府绩效考核和营商环境评价体系。

打好“组合拳”,形成知识产权保护合力

意见明确,要不断改革完善知识产权保护体系,综合运用法律、行政、经济、技术、社会治理手段强化保护,促进保护能力和水平整体提升。

今年4月23日公布的商标法修改决定中,明确将恶意侵犯商标专用权的赔偿数额,由修改前的三倍以下,提高到五倍以下,并将法定赔偿额上限从300万元提高到500万元,惩罚性赔偿额度达到国际较高水平。

在此基础上,意见进一步提出,加快专利法、商标法、著作权法等的修改完善,大幅提高侵权法定赔偿额上限,加大损害赔偿力度。这必将对侵权行为形成有力震慑。

专家表示,此次意见出台,突出了社会治理在知识产权保护中的作用,提出充分发挥人大监督、政协监督和社会监督在知识产权保护中的作用,充分调动行业协会、商会、律师等法律服务队伍、

志愿者等多方社会力量,积极参与知识产权保护治理。

此外,意见对进一步加强知识产权保护的“行政手段”“经济手段”“技术手段”等进行了明确。

“知识产权保护涉及多环节、多方面,意见着重综合施策,意在用好知识产权保护政策‘工具箱’,打好‘组合拳’。”国家知识产权局有关负责人说。

加强合作,搭建国际创新合作桥梁

加强与国内外行业协会、商会、社会团体等信息交流,积极回应国内外权利人关切,构建海外纠纷协调解决机制……意见要求,更大力度加强国际合作、健全与国内外权利人沟通渠道、加强海外维权援助服务、健全协调和信息获取机制。

我国将知识产权合作视为国际创

新合作的桥梁,截至目前,加入了几乎所有主要的知识产权国际公约,与全球60多个国家、地区和国际组织签订了多双边合作协议和谅解备忘录,与50个世界知识产权组织成员国建立正式合作关系。

在此过程中,中国对中外企业知识产权一视同仁、同等保护,注重加强对发达国家和发展中国家各自优势领

域知识产权的保护,受到国际社会广泛认可。

国家知识产权局有关负责人表示,中国将坚定不移做知识产权国际规则的坚定维护者、重要参与者和积极建设者,并将致力于同世界各国一道构建普惠包容、平衡有效的知识产权国际规则,促进合作共赢,实现共同发展。”

据新华社

证监会批准开展PTA、甲醇、菜籽粕、铁矿石和黄金期权交易

证监会最新消息显示,已于近日批准郑州商品交易所开展PTA、甲醇、菜籽粕期权交易,批准大连商品交易所开展铁矿石期权交易,批准上海

期货交易所开展黄金期权交易。PTA、甲醇期权合约正式挂牌交易时间为2019年12月16日,菜籽粕期权合约正式挂牌交易时间为2020年1月16

日,铁矿石期权合约正式挂牌交易时间为2019年12月9日,黄金期权合约正式挂牌交易时间为2019年12月20日。

证监会信息显示,PTA、甲醇、菜籽粕、铁矿石和黄金是重要的大宗商品。相关期货合约上市以来,市场运行总体平稳,产业客户参与广泛,功能发挥较为显著。上市相应期权品种,可进一步满足实体企业个性化和精细化风险管理需求,降低套保成本。

据新华社

新三板挂牌公司成交金额突破700亿元大关

根据全国中小企业股份转让系统(新三板)披露数据,截至22日,今年以来新三板挂牌公司累计成交金额达712亿元。

在交易方式方面,上周(11月18日至22日)新三板挂牌公司成交16.36

亿元,较前一周下滑近一成,其中以做市方式成交9.71亿元,以集合竞价方式成交6.65亿元。

在指数方面,几大指数经过一轮高涨之后开始回调,截至22日收盘,三板成指报920.60点,三板做市指数报

874.58点,连续两个交易日以绿盘报收。

在公司成交金额方面,上周成交金额最高的仍然是成大生物,成交额1.83亿元。

截至22日,新三板挂牌公司总计9120家。

据新华社

注:本版内容及观点仅供参考,不构成投资建议。投资者据此操作,风险自担。

数字技术可成乡村振兴和减贫强大工具

世界银行和阿里巴巴集团23日共同发布《电子商务发展:来自中国的经验》。报告称,中国农村电商发展的成功经验表明,数字技术的效益不仅限于高收入国家和城市地区,也可以在发展中国家和农村地区快速发展,成为乡村振兴和减贫的强大工具。

这份报告是世界银行、阿里巴巴集团的联合的研究成果,来自世界银行、康奈尔大学、北京大学、南开大学的学者参与了研究。

“案例研究显示,中国的部分贫困地区通过发展电子商务得以脱贫致富,人们通过参与电子商务获得了财富,改善了生活。”世界银行中国局局长芮泽在当天的报告发布会上表示。

报告针对中国2118个淘宝村调查发现,电商家庭比非电商家庭的年收入高80%,网店员工的工资接近或高于城镇私营企业员工的平均工资。四分之三的农村零售网店店主年龄在20至29岁,提供了大量青年就业岗位。

报告指出,人力资本以及物流和运输基础设施的极大提升,是中国农村电商得以迅速发展的基础。人力资本的提升得益于九年制义务教育,以及返乡务工人员带回来的经验和创业精神。

报告也同时提醒,在选择利用电商作为促进减贫和包容性增长的工具时,务必要考虑本地条件,并依托现有和潜在的比较优势。

阿里巴巴合伙人、高德集团总裁刘振飞说,网络零售只是起点,更重要的是当众多个人、商家、政府通过电子商务接触到互联网、大数据、云计算技术,了解数字时代的思维后迸发出巨大的创造力,在改变自身的同时推动本地零售业、批发业、产业集群、金融、外贸、制造业、本地生活服务业等转型升级。

据新华社

我国高铁 营业里程年底 将达3.5万公里

高居世界第一

记者22日从中国国家铁路集团有限公司了解到,我国已建成世界上最现代化的铁路网和最发达的高铁网,到今年年底全国铁路营业里程将达到13.9万公里以上,其中高铁营业里程将达到3.5万公里,高居世界第一。

在国铁集团召开的科技创新大会上,国铁集团有关负责人表示,目前我国已系统掌握了各种复杂地质及气候条件下高铁建造的成套技术,攻克了铁路工程建造领域一系列世界性技术难题;全面掌握了时速200—250公里、300—350公里动车组制造技术,构建了涵盖不同速度等级、成熟完备的高铁技术体系。

其中,我国自主研制的具有世界领先水平的复兴号动车组,在京沪高铁、京津城际铁路成功实现时速350公里商业运营,树立起世界高铁建设运营的新标杆。

此外,在推动铁路智能化方面,我国也取得了重要成果。目前,我国已成功研制智能型复兴号动车组,在世界上首次实现时速350公里自动驾驶功能,成为世界智能铁路发展的重要引领者。

据新华社